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  ฬ ଘم او ଦ ଽ ଒ دار৤م از او॥ت

   ناشرةمقدم      
  هاي رياضي هفتم، هشتم و نهم و درخواست بسياري بوك آموزان عزيز از فست نظير دانش با استقبال بي

 دوم، با عنايت پروردگار و همت گروه مؤلفان توانستيم مجموعة حاضـر را بـا نـام                  ةهيخته متوسط دبيران فر  از
 و  يك صـفحه آمـوزش    هاي تجربي و رياضي با رويكرد آموزشي،        ويژة رشته » بوك رياضي دهم     فست«

  . ، طراحي و تدوين كنيممثال و پاسخ، يك صفحه تمرين
  :كنيم هاي اصلي آن را با هم مرور مي برخي از ويژگي،موعهتر شما عزيزان با اين مجبراي آشنايي بيش

جديـدالتأليف    دهم رشته تجربي و رياضي را مطابق كتاب        اب حاضر كلية مباحث كتاب درسي پاية       كت -1
هـا و     انـد تـا همـة نكـات كليـدي درس            كـار بـرده    مؤلفان اين مجموعه تمـام تـلاش خـود را بـه           . گيرد  دربرمي
  .هاي كتاب درسي را آموزش دهند تمرين

  طـوركلي سـاختار ايـن    بـه . ايم با زباني ساده و روان، تمام مفاهيم رياضـي را آمـوزش دهـيم            سعي كرده  -2
  .ده استو صفحات فرد به حل مثال اختصاص داده شو تمرين اي است كه صفحات زوج به آموزش گونه كتاب به   

 تـر   بـيش «آموزان مستعدتر، در پايان هر فصل،  مطالبي فراتر از سـطح كتـاب درسـي بـا نـام                        براي دانش  -3
   .ه شده استئارا» بدانيم

هـاي كـاملاً تـشريحي و آموزشـي مطـابق بـا        ور و تأليفي با پاسـخ كهاي كن در پايان هر فصل انواع تست     ـ  4
  .كتاب درسي ارائه شده است

  تكميل كنندة   سال اول و يك دوره آزمون پايان سال         اي ويژة نيم   نمره 20هاي تشريحي    يك دوره آزمون   -5              
  . اين مجموعه است                
  .مراجعه كنيد »بوك دهم  فستتست رياضيكتاب «تر به  يشهاي ب براي حل تست -6               

  ايگونه ساختار اين مجموعه به. انگيز است آموزان هيجان  كتاب براي دانشحجم مناسب و جامع بودن اين                 
  .شود مي و آسان سادهآموزان،   است كه كار دبير در انتقال مفاهيم رياضي به دانش

  . آموزان عزيز و اولياي گرامي قرار گيرد  دانش،اميد است اين مجموعه مورد استقبال دبيران فرهيخته     
  .هاي ارتباطي زير با ما در ميان بگذاريدتوانيد نظرات، پيشنهادات و انتقادات خود را از طريق پلشما عزيزان مي

  

                                                                                  صادق گرجي                          
                                                      مدير انتشارات لوح برتر                                              

  
  هاي ارتباطي شما با ماپل

      66175053            66971970  66971804             66972478    
      Lohebartarpub@كانال انتشارات                                          09360475125: شماره تلگرام 

    Lohebartar.ir: سايت              Lohebartar@gmail.com: پست الكترونيكي
  30005364000536: سامانه پيامكي                                              

  
  



 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  فصل اول
  مجموعه، الگو و دنباله   

  



  

  
  آموزش و تمرين

 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  6 

  

  
  

  را هـا    مجموعـه  .نـاميم    كاملاً مشخص و متمايز از اشياء يـا اعـداد را مجموعـه مـي               ة يك دست  :معرفي مجموعه 
  .دهيم  با حروف بزرگ انگليسي نمايش ميمعمولاً

  

  :يادآوري چند مجموعه

   : , , , ,... 1 2 3 4ه اعداد طبيعيمجموع  

   , , , , ,... 0 1 2 3    اعداد حسابي  مجموعه:4

   : ..., , , , , , ,...  2 1 0 1 2 3مجموعه اعداد صحيح  

  m
: |m,n ,n

n
    
 

0 مجموعه اعداد گويا  

: .صحيح نمايش داد دو عدد نسبت صورت ها را به اعدادي كه نتوان آنهمة ه مجموع  مجموعه اعداد گنگ  

  :  مجموعه اعداد حقيقي  
  

  :ها با نمودار ون  مجموعهنمايش

  
  

  :صورت زير است هاي فوق به بودن مجموعه  زيرمجموعهةرابط

      
     

 هاي اعدادمجموعه



  
  مثال و پاسخ

 مجموعه، الگو و دنباله): 1(فصل  7 

              

  
  

  از نماد):1(مثال ( , , , , )    استفاده كنيد .  

1
2
)  ب

2
) الف  

/ 3 14  ) 2     د 21 )  ج  

   )و                   )  هـ  

)   ح                   0 ) ز  

 )  ط  

 پاسخ:   
  ) ج) ب) الف  
  )و) هـ   ) د  

  )ط  )  ح  )   ز  
  
  
  
  
  
  

   ةمجموع): 2(مثال               چـه نـام دارد؟ آن را روي نمـودار وِن نمـايش دهيـد و دو عـضو دلخـواه از آن را 
  .بنويسيد

  
  

 پاسخ:   
) گنگة اعدادمجموع )نام دارد .  

  .ز اين مجموعه هستند دو عضو ا و7
  
  
  

  
  

  هاي زير را مشخص كنيد درستي يا نادرستي عبارت): 3(مثال.  
  ( )  )ب  ) الف  

  
  
  

 پاسخ:   
  نادرست)          ب         درست        ) الف



  

  
  بوك رياضي دهم تجربي و رياضي فست

 

 مجموعه، الگو و دنباله): 1( فصل  40 

  
  

دهند اما براي پاسخگويي به سؤالات تستي تأليفي  زني شما را افزايش مي هاي اين بخش، مهارت تست تست
  .استفاده كنيد» بوك دهم  فسترياضيتست «نام  تر بايد از كتاب دوم اين مجموعه به و كنكوري بيش

  

  چه تعداد از روابط زير صحيح است؟ ـ1
W)الف    ب(Q    ج(W              
W)د W  هـ(     
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

)ر اگـ 2 , m ] [ m , )     1 2 5،يك مجموعة تك عضوي باشد mكدام است؟   
  صفر) 4  1) 3  - 2) 2  2) 1

 اگرـ3     , x y, ,2 4 1 5گاه حاصل ، آنx y2    كدام است؟2

1 (26  2 (22  3 (20  4 (16  

A   اگرـ4 |x
x

   
 

1  و x
B |x

   
 8

هاي زير متناهي است؟ يك از مجموعه ، كدام مفروض باشند    

  )96سراسري انساني (  

1 (A B  2(B A  3(A B  4(A B  

اگر ـ5 m
nA m |m n , n , n     2 2  باشد، مجموعة(A A ) A8 4 1چند عضو دارد؟   

  )96سراسري رياضي (  

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

اگرـ  6 U , , ,..., 1 2 3  مجموعة مرجع،  10 A x U| x   و مضــرب3 B , , , , 6 7 8 9 گاه تعـداد     ، آن 10
  تر است؟ عضوهاي كدام مجموعه از بقيه بيش

1 (A B   2(B A  3(A B  4((A B)  
  .)مجموعة مرجع نامتناهي استU(كدام گزينه صحيح است؟  ـ7

  . نامتناهي استAگاه  نامتناهي باشد، آنAاگر) 1
Aگاه تناهي باشند، آن نامB وAاگر) 2 Bمتناهي است .  
Aاگر) 3 Bهگا ، آنA B باشد  مي.  
A متناهي باشد وBاگر) 4 Bگاه ، آنA B  است نامتناهي.  

 نفـر   9 نفـر سـيب،      11 نفـر پرتقـال،      25در اين جـشن     . اند  كرده  نفر از دوستانش شركت    44در جشن تولد بهار،     ـ  8
اند بستني    هايي كه پرتقال خورده     كدام از آن     نفر سيب و پرتقال خورده باشند و هيچ        4كه   درصورتي. اند  بستني خورده 

  اند؟ ر سيب و بستني خورده، چند نف نفر چيزي نخورده باشند4ه باشند و دنخور

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 هاي فصل اول تست



  

  
  بوك رياضي دهم تجربي و رياضي فست

 

 و دنبالهمجموعه، الگو): 1( فصل  42 

  
  
 1 3«ـ گزينة«  

  .باشد الف، د، هـ صحيح مي

  .باشد ب، ج غلط مي

 2 2«ـ گزينة«  
  :كافيست نقطة انتهايي بازة اول را با نقطة ابتداي بازه دوم مساوي قرار دهيم و معادله را حل كنيم

  m m m      1 2 5 2  

 3 1«ـ گزينة«  

        x
, x y, , x y

y


     
2 25

2 4 1 5 26
1

  

 4 4«ـ گزينة«  
  :كنيم را مشخص ميB وAابتدا مجموعة

  A | x , , , ,...
x

        
   

1 1 1 11
2 3 4

  

  xB |x , , , , , , , , ,...        
   

1 2 3 4 5 6 7 91
8 8 8 8 8 8 8 8 8

  

Aمتناهي   B , , ,   
 

1 1 1 1
8 4 2

  

 5 3«ـ گزينة«  

     mA m |m , ,     1 1 2 2 0 1  

     mA m |m , , , , , , ,        4 4 2 8 3 2 1 0 1 2 3  

     mA m |m , , , , , , , , , , , ,            8 8 2 16 7 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4  

       (A A ) A , , , , , , , , , , ,          8 4 1 7 6 5 4 4 0 1 7 6 5 4 0 1 4   

  . عضو است7بنابراين داراي 

 فصل اولهاي  تستپاسخ تشريحي 



 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  دومفصل 
  مثلثات

  



  

  
  آموزش و تمرين

 

 مثلثات):2(فصل 48 

 مشترك

 Aةطول ضلع مقابل به زاوي

 طول وتر

 Aةطول ضلع مجاور به زاوي
 طول وتر

 Aةطول ضلع مقابل به زاوي
 Aطول ضلع مجاور به زاوية

  Aطول ضلع مجاور به زاويه 
  Aطول ضلع مقابل به زاويه 

  

  
  .اند هرگاه دو زاويه از مثلثي، با دو زاويه از مثلث ديگر برابر باشند، آن دو مثلث متشابه* 
   حادهةالزاويه كه داراي يك زاوي دو مثلث قائم* 

  .اند با هم متشابه) زز( يكسان باشند، در حالت 
  

  

  
( ) ( ) ( )

BC AB AC

DE AD AE
  

1 2 3

نسبت اضلاع



ABC ADE

A

C E
 

  
 

090 


   در حالت زز  

  

  BC AB BC DE
( ),( ) sin A

DE AD AB AD
    1 2  

  

AC AB AC AE
( ),( ) cos A

AE AD AB AD
    3 2  

  

BC AC BC DE
( ),( ) tan A

DE AE AC AE
    1 3  

  

cotناميم و آن را با  را كتانژانت ميAةعكس تانژانت زاوي*  Aدهيم و داريم  نشان مي:  

  cot A   

  .گوييم هاي مثلثاتي مي هاي سينوس، كسينوس، تانژانت و كتانژانت را نسبت الزاويه نسبت در يك مثلث قائم* 
  :هاي مثلثاتي روابط بين نسبت* 

  .توان روابط زير را نتيجه گرفت به سادگي مي

  sin
) tan

cos


 


1  

  cos
)cot

sin


 


2  

  :بنابراين داريم

  ) tan )cot
cot tan

   
 

1 14 5  

  .گاه روابط زير برقرار است  شود، آن090 برابر واگر حاصل جمع دو زاوية* 
  )sin cos ) tan cot     6 8  
  )cos sin )cot tan     7 9  

              

 هاي مثلثاتيمثلثاتي ـ روابط بين نسبتهاينسبت

) tan .cot   3 1



  
  مثال و پاسخ

 مثلثات):2(فصل  49 

  
  

هاي مثلثاتي مربوط به زاوية  زير، نسبتةالزاوي در مثلث قائم :)1(   مثالCآوريد دست  را به.  
  
  

  
  
  
  

آوريم مي دست به طبق رابطة فيثاغورس، وتر را : پاسخ:  

   100  وتر10   2 36 64 وتر100  2 2 26   وتر8

  AB AC
sin C cosC

BC BC
     

6 3 8 4
10 5 10 5

  

  AB AC
tan C cot C

AC AB
     

6 3 8 4
8 4 6 3

  
  
  

 اي اگر الزاويه در مثلث قائم ):2( مثالsin A 
4
5

cos و A 
3
5

  : باشد، مطلوبست

  tan A cot A   

پاسخ :   

  sin A cos A
tan A cot A

cos A sin A

 
       

 

4 3
4 5 4 3 5 35 5

3 45 3 3 5 4 4
5 5

  

  

 زيرزاويةال در مثلث قائم ):3( مثال tan A 
3
4

cotمقدار. باشد مي A و cot Cرا محاسبه كنيد .  

  
  
  

  

پاسخ :    

cotبراي محاسبة Aحة قبل استفاده كنيمصف) 5(توانيم از نكتة  ، مي:  

  cot A cot A
tan A

  
1 4

3
  

Bكه با توجه به اين   و090 A C      : در صفحة قبل داريم) 9(، بنابراين با استفاده از رابطة 090

cot C tan A cot C  
3
4



  
  هاي فصل دوم تست

 مثلثات):2(فصل  79 

  
  

دهند اما براي پاسخگويي به سؤالات تستي تأليفي  زني شما را افزايش مي هاي اين بخش، مهارت تست تست
  .استفاده كنيد» بوك دهم  فسترياضيتست «نام  تر بايد از كتاب دوم اين مجموعه به و كنكوري بيش

  

xدر مثلث زير حاصلـ 1

y
  : برابر است با

1(2     2(3  
3( 2    4( 4  

ABCدر مثلثـ 2


AB داريم AC  C و5    مساحت اين مثلث كدام است؟. 075
1 (5/5    2( 75/5  
3( 25/6    4( 75/6  

24 واحد، برابر9  و16مساحت مثلثي با دو ضلع ـ 3     ترين ضلع اين مثلث كدام است؟ بزرگ.  واحد مربع است5
  )94سراسري رياضي (  

1( 21   2( 22  3( 23  4( 24  

رابـر  الاضلاع چنـد ب     مساحت متوازي .  است 0135 و زاوية بين دو قطر     8 و   12الاضلاعي اندازة دو قطر        در متوازي  ـ  4
  ) 92سراسري تجربي (   است؟2

1( 18   2( 24  3( 32  4( 36  
3ضلع مقابل به اين زاويه   درجه و  60ها    در مثلثي يكي از زاويه    ـ  5  9اگـر ضـلع ديگـر ايـن مثلـث      .  واحد است7

  )96سراسري تجربي (  زة ضلع سوم كدام است؟اواحد باشد، اند
4 )3  4 و 7 )2   3 و 6 )1 2 و3 3  4( 3 5 و2 2  

sinاگرـ 6 x tan x 0 و sin x.tan x
cos x

 
1   م ناحيه است؟ در كداx باشد، انتهاي كمان0

   چهارم)4   سوم)3   دوم)2    اول)1

هاي مثلثاتي زاوية چه تعداد از نسبتـ 7    مثبت هستند؟0186
1( 1   2( 2  3( 3  4( 4  

,P(xمطابق شكل، نقطةـ 8 y)روي دايرة مثلثاتي قرار دارد و داريم cos  
5

13
 ،  

x حاصل صورت اين در yكدام است؟   

1 (2
13

  2(4
13

  3(6
13

  4(7
13

  

   كدام است؟dبا توجه به شكل، معادلة خطـ 9

1(y x 1    2(y x  2  
3(y x 2    4(y x 1  

 هاي فصل دوم تست



  
  هاي فصل دوم پاسخ تشريحي تست

 مثلثات):2(فصل  81 

  
  
 1 2«ـ گزينة«  

  x xtan
y y

  060 3  

 2 3«ـ گزينة«  

    B C A     0 0 0 075 180 150 30  

  
ABC

S AB AC sin A    
1
2

  

  /    
1 15 5 6 25
2 2

  

 3 3«ـ گزينة«  

  S sin     
1 16 9
2

  

  sin sin      
1 524 5 16 9
2 3

  

  :و همچنين داريم

  cos sin ( ) cos         2 2 25 21 1
3 3

  

  . منفي خواهد بودcos منفرجه است وترين ضلعِ مثلث، بنابراين چون در سؤال ذكر شده بزرگ

c  : ها داريم بنابراين طبق قضية كسينوس ( )( )( ) c     2 2 2 216 9 2 16 9 23
3

  

 4 2«ـ گزينة«  

                                               
AOD

S sin     01 4 6 45 6 2
2

  

  . مثلث ايجادشده با هم برابر است4الاضلاع فوق، مساحت  دانيم در متوازي مي

  :آيد دست مي صورت زير به الاضلاع به بنابراين مساحت متوازي

  
AOD

S S     4 4 6 2 24 2  

  فصل دومهاي  تستپاسخ تشريحي



 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  سومفصل 
  هاي گويا و  توان
  هاي جبري عبارت

  



  

  
  آموزش و تمرين

 

  جبريهايهاي گويا و عبارتتوان): 3(  فصل  108 

  

  
  

  : به كمك اتحاد مكعب مجموع تجزيه* 

  (a b)(a b)(a b)  يا
a b

a a b ab b (a b)
 
    3 2 2 3 33 3  

  

  (a b)(a b)(a b)  يا
a b

a a b ab b (a b)
 
    3 2 2 3 33 3  

  

a)هاي هر يك از عبارت   *  b) و (a b)            ممكـن اسـت    . نـاميم    را يك عامل يا يـك شـمارندة تجزيـه مـي
  .هاي تجزيه مساوي نباشند عامل

    
  

    
  . جاهاي خالي را به كمك اتحادها پر كنيد:تمرين

  ( ) x x x    3 3 21 3   الف(3

  ( y)( y y )     28 4   ب(2

پاسخ :   

  (x ) x x x    3 3 21 3 3   الف(1

  

  y ( y)( y y )    3 28 2 4   ب(2

 تجزيه به كمك اتحادها

x
3 3

( )31

3 8 (y)3



  
  مثال و پاسخ

 هاي جبري هاي گويا و عبارت توان): 3(فصل  109 

 مزدوج چاق و لاغر

              

  
  

 هاي زير را تا حد ممكن تجزيه كنيد  عبارت):1( مثال.  

  x 31
8

xب                              ( x x  3 26 12   الف(8

  x y6 xد                               (6 x x  9 6 33 3   ج (1
  

پاسخ :   

  (x )(x )(x )  2 2 يا2
x

x x x (x )
 
    3 2 3

2

6 12 8   الف(2

  

  
x

x ( x)( x x )




    3 2

1
2

1 1 1 1
8 2 4 2

  ب(

  

  (x )(x )(x )  3 3 31 1 يا1

x

x x x (x )
 
    9 6 3 3 3

3 1

3 3 1   ج(1

  

x y

x y (x y )(x x y y ) (x y)(x y)(x x y y )


       6 6 2 2 4 2 2 4 4 2 2 4

2 2

  د(

 آوريددست بههاي زير را با استفاده از اتحادها   حاصل عبارت):2( مثال .  

  101   الف (2102ب                              (399ج                           (99

پاسخ :   

  ( )     2 2102 100 2 10000 400 4   الف(10404

  ( )      3 399 100 1 1000000 30000 300 1   ب(970299

  ( )( )      101 99 100 1 100 1 10000 1 ج(9999



 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  چهارمفصل 
  ها ها و نامعادله معادله

  



  

  
  آموزش و تمرين

 

 هاها و نامعادلهمعادله): 4 (فصل  146 

  

  
yنمودار هر معادله به شكل    *  ax bx c  2   كه در آن a،b و c      اعـداد حقيقـي هـستند و a  ، يـك  0

  :باشد سهمي است كه به يكي از دو صورت زير مي
  

                      
  

  .باشد هاي فوق، رأس سهمي مي  در شكلAنقطة* 
aاگر 0،باشد Aترين نقطة سهمي و اگر  پايينa 0،باشد Aبالاترين نقطة سهمي است .  
  .شود مي گذرد، خط تقارن سهمي ناميده خط عمودي كه از رأس سهمي مي* 

yمعادلة :تمرين x   .را رسم كنيد و در آن رأس سهمي و خط تقارن را مشخص كنيد 2
  

نقطه، سهمي را رسم كنيم3توانيم با داشتنِ حداقل   مي: پاسخ .  

  
x

y x



 2
1 0 1

1 0 1
  

  

  
  
  
  

  

 سهمي



  
  مثال و پاسخ

 ها ها و نامعادلهمعادله): 4 (فصل  147 

              

  
  

نمودارهاي زير را در دستگاه مختصات رسم كنيد : مثال.  

  y x  yب  (21 x 2   الف(3
  

پاسخ :   

  
x

y x
y x

 
 

    
2

2
2 1 0 1 2

3
3 1 2 3 2 1

  الف(

  
  

  
x

y x
y x

 
 

   
2

2
2 1 0 1 2

1
1 3 0 1 0 3

  ب(

    



 

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  آزمون
  

  

  نوبت اول
  



  

  
  بوك رياضي دهم تجربي و رياضي فست

 

 آزمون نوبت اول 200 

  

  بارم  سؤالات  رديف

  .در جاهاي خالي عدد يا عبارت مناسب قرار دهيد  1
Aاگر) الف Bو Bگاه اي متناهي باشد، آن  مجموعهAخواهد بود.   .........اي   مجموعه.  

sinحاصل) ب cos2 0 2 085   .است..........  برابر 85

/حاصل) ج / 3 30 01 2   .است..........   برابر 7
)اگر) د , )3 ) و 7 , )0 x.......... دو نقطه از يـك سـهمي باشـند، خـط تقـارن بـه صـورت                   7  

  .باشد مي

1  

  . صحيح را انتخاب كنيدهگزين  2
  آيد؟ دست مي اگر تمام اعضاي مجموعة اعداد حسابي را قرينه كنيم، كدام مجموعه به) 1

)الف ب( ج(Wد(W   
tanاگر) 2 0و sin 0گاه زاوية  باشد، آندر كدام ربع قراردارد؟  

  مچهار) د      سوم) ج       دوم)     باول) الف

x)حاصل عبارت) 3 )(x x )   21 1    كدام است؟1

x))ب   x3)الف ) x)ج     31 3 x) د       1 3 1  

yطول رأس سهمي) 4 x x 22    برابر كدام است؟4
  -2) د          2) ج       -1) ب             1)الف

1  

  .درستي يا نادرستي عبارت هاي زير را مشخص كنيد  3
  .اي وجود ندارد كه هم حسابي باشد و هم هندسي دنباله) الف

3سازد، برابر  مي030ها زاويةxشيب خطي كه با محور) ب
3

  . است

)nnگاه  زوج باشد آنnاگر) ج a ) aاست .  

xمعادلة) د x  2 6 9   . داراي دو ريشة حقيقي متمايز است0

1  

  . كوتاه پاسخ دهيدصورتبه سؤالات زير به   4
  . را بيابيدرو روبهجملة عمومي الگوي ) الف

  

  . بين كدام زواياي مرزي قرار دارد065زاوية) ب
  

xعبارت) ج 3   . را تجزيه كنيد8
  

xجواب معادلة) د  2 5   .دست آوريد گيري به  ريشه را به كمك0
  

2  



 

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
    ب

  پنجمفصل 
  تابع

  



  

  
  آموزش و تمرين

 

 تابع):5(فصل 242 

x عرض نامنفي دارندهايي كه 

  

  

  
  

y با ضابطة   نمودار تابع  اوقاتگاهي  *  f (x)    شود كه بايد با اسـتفاده از         رح مي  مط ي داده شده و سؤالات
  . به سؤالات پاسخ دهيمfنمودار تابع

  

y تابعنمودار ):1(تمرين  f (x)ه سؤالات زير پاسخ دهيدبا توجه به آن ب. داده شده است.  

yدامنه و برد تابع) الف f (x)را بيابيد .  

yدامنة تابع) ب f (x)را بيابيد .  

fنمودار) ج (x) 1را رسم كنيد .  

  
  

پاسخ :   

   , 2 برد   2 , 2   الف( دامنه  3
  

   , 0 fدامنه  3 (x) 00 ب(زيرراديكال  

  ج (  يك واحد انتقال به سمت بالا 

  

yاگر برد تابع ):2(تمرين  f (x)برابر  ,1 y باشد، برد تابع2 f (x )  1   .بيابيد را 3

پاسخ :   

  f (x) f (x )      1 2 1 1 2  

f (x )
    3 2 1 3 5  

  [ , ] 2   برد5

 تر بدانيمبيش



 

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ششمفصل 
  شمارش، بدون شمردن      

  



  
 هاي فصل ششم تست

 شمارش، بدون شمردن): 6(فصل  273 

  
  

  
دهند اما براي پاسخگويي به سؤالات تستي تأليفي  زني شما را افزايش مي هاي اين بخش، مهارت تست تست

  .استفاده كنيد» بوك دهم  فسترياضيتست «نام  تر بايد از كتاب دوم اين مجموعه به و كنكوري بيش
  
  

كه امكان پاسخ ندادن      طوري  ت پاسخ داد به   توان به سؤالا    اي، به چند طريق مي       سؤاليِ چهارگزينه  6در يك آزمون    ـ  1
  ها نيز وجود داشته باشد؟ به سؤال

1(46   2(64  3(65  4(45  
,با استفاده از ارقامـ 2 , , , ,5 4 3 2 1   توان نوشت؟  مي3000تر از  چند عدد چهاررقمي زوج و بزرگ، )بدون تكرار (0

1 (108  2( 96  3( 72  4( 56  
  چند عدد سه رقمي وجود دارد كه حداقل يكي از ارقامش اول باشد؟ـ 3

1( 720    2( 640  3( 360  4( 320  
  ؟نشوددار شروع  توان نوشت كه با حرف نقطه   و بدون تكرار، چند كلمة سه حرفي مي» جمهوري« كلمة  حروفباـ 4

1 (48  2( 64  3( 80  4( 100  
  توان نوشت؟  ميB به مجموعة چهار عضويAچند تابع از مجموعة سه عضويـ 5

1 (27  2( 16  3( 81  4( 64  

n) از تساويـ 6 )!
(n )!

(n )


 


1 2

506 1
  :رابر است با بn مقدار

1( 21   2( 24  3( 23  4( 22  
,ارقامـ  7 , , ,1 2 3 4 هاي   تعداد پنج رقمي  . هاي فرد كنار هم باشند      ايم كه همواره رقم      را به طريقي كنار هم قرارداده      5

  )82سراسري تجربي (  حاصل كدام است؟
1 (12  2( 24  3( 36  4( 48  

در چند حالت، حروف يكسان     . دهيم  هاي مختلف كنار هم قرار مي        را با جايگشت   LAGRANGEحروف كلمة ـ  8
  )84سراسري تجربي (  گيرند؟  كنار هم قرار مي

1( 720   2( 1340  3( 540  4( 360  
خواهنـد بـراي گـرفتن عكـس يادگـاري در يـك صـف                 ها با هم خواهر هستند، مـي         نفر از آن   2شش دوست كه    ـ  9

  ؟نباشندپذير است اگر دو خواهر كنار هم  ند طريق امكاناين كار به چ. بايستند
1( 480   2( 360  3( 300  4( 280  

 در كنـار هـم   Aكـه دو حـرف   طـوري  توان ساخت، به    حرفي مي  6 چند رمز عبور     FARHADبا حروف كلمة  ـ  10
  )96سراسري انساني (  ؟نباشند
1( 300   2( 180  3( 120  4( 240  

 هاي فصل ششم تست



  
 هاي فصل ششم پاسخ تشريحي تست

 شمارش، بدون شمردن): 6(فصل  275 

  حرف اول    حرف دوم    حرف سوم             

                       
 »ي«و » ج« تمام حروف به غير از 

  
  

 1 3«ـ گزينة«  

  : توان در نظر گرفت  حالت مي5براي هر سؤال       65 5 5 5 5 5 5  

 2 2«ـ گزينة«  

  : قرار بگيرد5 يا 4 يا 3 يعني اولين رقم از سمت چپ بايد 3000تر از  عدد چهاررقمي بزرگ

  :    1 4 3 3   حالت اول36
  3 فقط                                                                                                                                       

  

  :    1 4 3 2   حالت دوم24
  4    فقط                        2 يا 0                                                                                                    

  

  :    1 4 3 3   حالت سوم36
  5   فقط                      4 يا 2 يا 0                                                                                                 

     36 24 36   جواب96

 3 1«ـ گزينة«  

  :هاي نامطلوب است توان پيشنهاد داد، حذف حالت حلي كه مي ترين راه اهكوت

   تعداد)ها  رقمي تعداد كل سه ()هايي كه فاقد ارقام اول هستند تعداد سه رقمي(  

  ( ) ( )      9 10 10 5 6 6 720  

:ارقام غيراول , , , , ,0 1 4 6 8 9  

 4 3«ـ گزينة«  

    4 5 4 80  
                                                                                                                                                                                                                         

                                                                                                                                            
  

 5 4«ـ گزينة«  

34  :باشد  ميmn عضوي برابر باn عضوي به يك مجموعةmتعداد توابع از يك مجموعة: حل اول راه 64  

  :بنابراين طبق اصل ضرب داريم.  داريمB، چهار انتخاب از مجموعةAبراي هر سه عضو مجموعة: حل دوم راه

    4 4 4 64  

 فصل ششمهاي  تستپاسخ تشريحي 



 

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  هفتمفصل 
  آمار و احتمال

  



 

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  آزمون
  

  

  دومنوبت 
  



  

  
  بوك رياضي دهم تجربي و رياضي فست

 

 آزمون نوبت دوم 312 

  بارم  سؤالات  رديف

  :و بدون تكرار حروف» كلاس دهم«با حروف   11
  .كنار هم  باشند» م«و » ه«ها حروف  توان نوشت كه در آن  حرفي مي7چند كلمة ) الف

  

  
  شود؟ ختم مي» دهم«ها به كلمة  توان نوشت؟ چند تا از آن  حرفي مي5چند كلمة ) ب

  

  
  

75/1  

چنـد  .  مهـره انتخـاب كنـيم      6خـواهيم      مهرة قرمز مي   5 مهرة سياه و     6 مهرة سفيد و     8از ميان     12
  :حالت براي انجام اين كار وجود دارد، اگر

  . مهره انتخاب شود2از هر رنگ ) الف
  

  

  . مهرة آن سفيد باشد4حداقل ) ب
  
  

5/1  

 درصـد از هـر دو       15 و   B درصد از فروشـگاه    62 و   Aشگاه درصد از افراد يك جامعه از فرو       34  13
 خريد  B و Aهاي  قدر احتمال دارد افراد حداقل از يكي از فروشگاه          چه. كنند  فروشگاه خريد مي  

  كنند؟

  
  

2  

  .  باشندSاي  سه پيشامد از فضاي نمونهC وB وAدفرض كني  14
  . را هاشور بزنيد رخ ندهدC رخ دهد وليB وAبا توجه به نمودار ون زير، پيشامد

 
  

75/0  

  .با توجه به جدول زير متغير يا نوع متغير را مشخص كنيد  15

  وزن يك ميز    سطح تحصيلات  متغير

    كيفي اسمي    نوع متغير
          

5/1  

  20:                                جمع نمره15: تعداد سؤالات
  


